
ATA  DA  TRIGÉSIMA  QUARTA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  DE  SEGURANÇA 
ALIMENTAR  E  NUTRICIONAL  –  COMSEA/CAMPINAS  –  MANDATO  2022-2026.  Aos  onze  de 
dezembro de dois mil e vinte e cinco, no município de Campinas/SP, nas dependências da Universidade 
Estadual de Campinas (UNICAMP), ocorreu a reunião do COMSEA Campinas, conduzida pela presidente 
Renata Elisa Faustino de Almeida Marques. Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA 
Campinas: Associação de Educação do Homem de Amanhã – Guardinha: Titular: Suellen Alessandra 
Teixeira  Magalhães;  Centro  Comunitário  do  Jardim  Santa  Lúcia:  Titular:  Roberto  Batista  da  Silva; 
Universidade Paulista UNIP: Titular: Renata Elisa Faustino de Almeida Marques; Secretaria Municipal de 
Desenvolvimento e Assistência Social: Suplente: Maria Claudia Trindade da Costa; Secretaria Municipal 
de  Educação:  Titular:  Vera  Maria  Gurgel  do  Amaral;  Secretaria  Municipal  de  Saúde:  Titular:  Carlos 
Eduardo Cantusio Abrahão; Secretaria Municipal de Trabalho e Renda: Titular: Marcos Roberto Falsetti; 
Universidade Estadual  de Campinas Unicamp:  Titular:  Dag  Mendonça Lima e Suplente:  Cinthia  Baú 
Betim Cazarin;  Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária Embrapa: Titular: Celina Maki Takemura. 
Os seguintes representantes justificaram a ausência: Sindicato Rural: Titular: Márcia Rosane Marques; 
Pastoral da Criança: Titular: Andréa Francisca Rodrigues; Pontifícia Universidade Católica de Campinas 
PUC: Titular: Mara Ligia Biazotto Bachelli.  Na condição de convidados estiveram as seguintes pessoas: 
Paula  Souza  do  Departamento  de  Segurança  Alimentar  e  Nutricional  e  Naoko  Silveira  da  Cozinha 
Solidária São Marcos. A reunião teve início às 09h30min. 1º Item de Pauta – Aprovação da ata do dia 
27/11/2025: A ata foi aprovada. 2º Item de Pauta – Informes: Allana realizou a entrega do II PLAMSAN 
aos conselheiros da sociedade civil. Os representantes da CAISAN farão a retirada do documento na 
reunião da própria CAISAN. 3º Item de Pauta – Edital cadastro Banco de Alimentos: Renata solicita o 
retorno acerca da carta encaminhada pelo Conselho à coordenadora Paula. Em resposta, Paula retoma a 
importância da realização de um edital para o cadastro do BAC, com o objetivo de tornar o processo mais 
claro e transparente, bem como para priorizar a inclusão das cozinhas solidárias. Paula informa que, em 
conjunto com a equipe jurídica,  optou-se pela elaboração de uma resolução, e não de um edital  de 
chamamento. A equipe técnica elaborou um documento que se encontra em análise jurídica, visando à 
definição de critérios que assegurem a equidade do processo. Ressalta-se que o documento contempla a 
exigência de inscrição no Conselho, informações sobre a estrutura das cozinhas e sobre o uso dos 
alimentos. Paula destaca que os bairros em situação de maior vulnerabilidade serão priorizados. No que 
se refere às cozinhas solidárias, considerando a sugestão de reserva de 30%, avaliou-se que, em razão 
do recebimento de alimentos próximos ao vencimento, não é possível assegurar esse percentual, uma 
vez que tal definição depende do número de pessoas que irão consumir os alimentos e do respectivo 
prazo de validade,  a fim de evitar  a  geração de perdas.  Dessa forma,  foi  incluída no documento a 
prioridade para as cozinhas solidárias, assim como existe na legislação do Programa de Aquisição de 
Alimentos (PAA), contemplando as cozinhas solidárias habilitadas pelo Ministério do Desenvolvimento e 
Assistência  Social  (MDS).  Renata  reforça  a  importância  da  transparência  do  processo  e  destaca  a 
necessidade da atuação de equipe técnica. Paula confirma a presença de nutricionista e engenheira de 
alimentos na equipe. Renata ressalta a importância de que a versão final do documento seja apresentada 
ao  Conselho  e  encaminhada  previamente  para  leitura.  Cinthia  aponta  que  houve  divergência  de 
entendimento  quanto  às  atribuições  do  GT,  o  que  resultou  no  posicionamento  de  que  determinada 
demanda não seria de competência do Conselho. Paula esclarece que sua intenção não foi a avaliação 
de critérios,  reconhecendo a  existência  de  desencontros  de  informações no âmbito  do GT.  Roberto 
sugere  a  inclusão  de  recomendações  para  a  elaboração  da  resolução,  com critérios  transparentes, 
universais e sem exceções, a fim de evitar o desvio dos objetivos centrais de redução da Insegurança 
Alimentar e Nutricional (IAN). Paula informa que o documento será assinado pela Secretaria Municipal de 
Desenvolvimento e Assistência Social, pela secretária Vandecleya, e posteriormente publicado no Diário 
Oficial.  Renata  solicita  que  os  documentos,  inclusive  este,  sejam  encaminhados  ao  Conselho  com 
antecedência para avaliação, antes da publicação. Fica pactuado que Paula encaminhará o documento 
primeiramente ao Conselho, para posteriormente ser direcionado ao GT e, por fim, o submeterá ao pleno 
do  Conselho.  Por  fim,  Allana  solicita  que  a  carta  do  GT seja  assinada  e  encaminhada  por  e-mail, 
conforme  pactuado  na  última  reunião,  o  que  ainda  não  havia  sido  realizada.  4º  Item  de  Pauta  – 
Solicitação Cozinha São Marcos:  Renata relata o recebimento de e-mail encaminhado pela Cozinha 
Solidária São Marcos, de autoria de Márcia Molina, no qual é solicitada a assinatura de declaração de 
ciência  e  ateste  de funcionamento,  ampliando o  período de funcionamento  para  além dos três  dias 
semanais,  em  razão  da  realização  de  oficinas  de  pães  às  sextas-feiras.  Por  impossibilidade  de 
comparecimento de Márcia Molina, Naoko Silveira, também atuante na Cozinha Solidária São Marcos, 
compareceu na reunião para acompanhar a discussão da pauta.  Renata apresenta a demanda para 
discussão, solicitando que futuras solicitações sejam formalizadas por e-mail e submetidas ao pleno do 
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Conselho  para  apreciação,  visto  que  primeiramente  foi  contactado  um  membro  do  conselho  e 
posteriormente contato via whatsapp pessoal. Renata reforça a necessidade de participação da cozinha 
solidária nas reuniões do Conselho, a fim de possibilitar o acompanhamento das ações desenvolvidas, 
destacando a dificuldade de validação de informações sem o devido acompanhamento do processo, o 
que pode gerar  implicações legais  e  jurídicas no exercício  profissional.  Em seguida,  Renata  abre  a 
palavra à plenária para discussão do documento. Roberto esclarece que a documentação solicitada é 
necessária para a continuidade do cadastro pelo MDS, ressaltando a importância de revisitar a forma de 
solicitação ao Conselho e de avaliar se compete ao Conselho validar a existência e o funcionamento das 
cozinhas. Dag recorda que essa mesma problemática já havia sido discutida em dezembro de 2024. 
Allana menciona a existência de legislações que embasam a temática, as quais atribuem à entidade 
gestora a responsabilidade pela emissão de relatório de funcionamento, por meio da Instrução Normativa 
n°59, de 20 de maio de 2025. Cinthia afirma que não compete ao Conselho a emissão de ateste de 
funcionamento, ainda que seja reconhecida a atuação da Cozinha São Marcos, uma vez que o Conselho 
não  exerce  função  fiscalizatória.  Ressalta,  ainda,  que,  caso  surja  uma  nova  cozinha,  o  mesmo 
procedimento deveria ser adotado. Por fim, Naoko informa que levará a devolutiva à Cozinha Solidária 
São Marcos, esclarecendo que não sabe se existe um prazo para emissão do documento solicitado pelo 
MDS. Manifesta a intenção de aprimorar a relação com o Conselho e pede desculpas pela forma como a 
demanda foi apresentada. Foi deliberado pelo Conselho que será realizada a ciência da existência da 
Cozinha Solidária São Marcos, bem como solicitada à referida cozinha a apresentação das exigências do 
Ministério  que envolvam o  Conselho  de  Segurança Alimentar  e  Nutricional.  5º Planejamento 2026: 
Renata solicita que todos os conselheiros analisem o plano e realizem a leitura das metas, com vistas ao 
planejamento das ações para o próximo ano. A próxima reunião será realizada no dia 29 de janeiro, na 
Unicamp. Portanto, Renata finaliza a reunião às 11h15 e eu, Allana Franklim, lavro esta ata.
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